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واحد یادگیری 4
روش های محاسبة زاویه

180 360

270

90

0

4ـ1ـ واحدهاي زاویه

1 زاويـة مرکـزي دايـرة کامـل اسـت. يـك درجه برابـر 60 دقيقـه و هر 
360

درجـه)Degree(: يـك درجـه)1°( ،

دقيقـه معـادل 60 ثانيه اسـت.
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)1radian=57.3o(

3
2

2

20

شعاع دايره

طول قوس مقابل زاويه

زاويه به راديان L
r

θ =
1

1 زاوية مرکزي دايرة کامل است. 1
2 6 28/

=
π

،)1radian( يك راديان :)Radian(راديان

200

100

300

400

1 زاويـة مرکزي دايرة کامل اسـت.يك گـراد برابـر 100 دقيقة گرادي 
400

،)1grad(يـك گـراد : )Grad(گـراد
است.

گراد
grad

راديان
radian

   1O

 درجه
Degree )D(

60'
دقيقه

minute

3600''
ثانيه

second

تبديل های واحد زاويه:

مثال: يك راديان چند ثانية درجه ای است؟

جدول 4ـ1ـ ضرايب تبديل يكاهاي زاويه

3600 3600 1801 206265

180

''radian ''
radian

×× = =π π

400 10
360 9

= grad
180

radianπ
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4ـ1ـ1ـ محاسبة زوایای مثلث

الـف. محاسـبة زواياي مثلـث قائم الزاويـه: هـرگاه در مثلـث قائم الزاويـه دو ضلع معلـوم باشـد، با اسـتفاده از 
نسـبت های مثلثاتـی می تـوان زوايـای مثلـث را محاسـبه نمود.

مثال 1: در مثلث قائم الزاوية شكل 4ـ1 اندازة زاويه هاي B و C چند درجه است؟

       

2m

5m

پرسش 
کلاسی

tan C /

C tan ( / )

C /

tan B /

B tan ( / ) B /

1

1

2 0 4
5

0 4

21 80

5 2 5
2

2 5 68 20

∧

∧
−

∧

∧

∧ ∧
−

= =

⇒ =

⇒ =

= =

⇒ = ⇒ =





مثال 2: در شكل 4ـ2 اندازة زاوية A چند درجه است؟

cos A / A7 0 7 45 34
10

∧
′= = ⇒ = 

10m

7m

 شكل 4ـ2 

 شكل 4ـ1 
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2 2

22

( را محاسـبه نموده و سـپس زاوية A را محاسـبه می نماييـم. با توجه  A
2

بـا اسـتفاده از رابطـة فـوق مقـدار زاوية )
بـه اينكـه زوايـای B و C با هـم برابرند، خواهيم داشـت:

مثـال: بـراي اندازه گيـري زاوية A در گوشـة يك زميـن، دو طول مسـاوي 5 متري در روي دو ضلـع آن جدا کرده 
و سـپس ضلـع سـوم آن را اندازه گيـري نموده ايم )شـكل 4ـ4(. انـدازة زاوية A چند درجه اسـت؟

AA B C A B B C 180180 2 180
2

∧ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧ ∧ −+ + = ⇒ + = ⇒ = =


 

حل:
BC

AD
5m

5m7/76m

A b / Asin / A
a

7 76 0 776 5054 101 48
2 2 2 5 2

∧
∧

′ ′= = = ⇒ = ⇒ =
×

 

پرسش 
کلاسی

ب. محاسـبة زوايـاي مثلث متساوي السـاقين: در مثلـث متساوي السـاقين ABC )شـكل 4ـ3( ارتفـاع نظير 
رأس A، نيمسـاز زاويـة A و عمود منصـف ضلـع مقابـل بـه زاويـة A بـر هـم منطبق مي باشـند؛ بنابرايـن با توجه 

بـه روابط مثلثاتـي داريم:

b
A bsin( )

a a
A bsin( )

a

2
2 2

2 2

= =

⇒ =

 شكل 4ـ3 

 شكل 4ـ4 
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ج. محاسبة زوايای داخلی مثلث غيرمشخص:
1ـ  رابطـة کسـينوس ها: هـر گاه سـه ضلـع مثلثی معلوم باشـد با اسـتفاده از رابطه کسـينوس ها می تـوان زوايای 

مثلث را محاسـبه نمود.
در مثلث ABC شكل 4 ـ5 داريم:

a

C

B

A b

c

a b c bccos A
b a c accos B
c a b abcosC

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2
2
2

= + −
= + −
= + −

بـا اسـتفاده از روابـط بـالا که بـه رابطة کسـينوس ها معـروف اسـت، مي توانيم 
زوايـاي مثلـث را به صـورت روبه رو بنويسـيم:

b c acos A
bc

a c bcos B
ac

a b ccosC
ab

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2

2

2

+ −=

+ −=

+ −=

مثال 1: زواياي مثلث ABC )شكل 4ـ6( چند درجه است؟
حل:

8

6

12

A

C

Bc

b
a

b c acos A
bc

cos A / A

2 2 2 2 2 28 6 12 64 36 144
2 2 8 6 2 8 6

0 4583 117 17
∧

+ − + − + −= = =
× × × ×

′= − ⇒ 



a c bcos B / B
ac

2 2 2 2 2 212 6 8 144 36 64 0 8056 36 20
2 2 12 6 2 12 6

∧+ − + − + − ′= = = = ⇒ =
× × × ×



a b ccosC / C
ab

2 2 2 2 2 212 8 6 144 64 36 0 8958 26 23
2 2 12 8 2 12 8

∧+ − + − + − ′= = = = ⇒
× × × ×





براي زاوية B داريم:

براي زاوية C داريم:

پرسش 
کلاسی

بـراي اطمينـان از درسـتي محاسـبات، زوايـاي به دسـت آمـده را بـا هم جمـع مي کنيم کـه بايد جمع آنهـا 180° 
شود.

 شكل 4ـ6 

 شكل 4ـ5 
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مثال2: در مثلث ABC شكل 4ـ7 اگر a=15m       و b=10m وA=60° باشد، زوايای B و C را به دست آوريد.
حل:

برای محاسبه زاويه C کافی است مجموع زوايای A و B را از °180 کم نماييم.

A

B

C

c

b

a

a b c
sin A sin B sin C

= =

a b c
sin A sin B sin C

sinsin B
sin sin B

sin B / B sin ( / )

B /

1

15 10 10 60
60 15

0 577 0 577

35 26

−

∧

= =

×= ⇒ =

⇒ = ⇒ =

⇒ = 

C (A B) C ( / )

C /

180 180 60 35 26

84 74

∧ ∧ ∧ ∧

∧

= − + ⇒ = − +

⇒ =

 



زواياي مثلث هاي شكل هاي 4 ـ 8، 4 ـ 9 و 4ـ10 را محاسبه کنيد.

54

2542

پرسش 
کلاسی

تمرین

2ـ رابطـه سـينوس ها: هـرگاه دو ضلـع و زاويـه مقابـل به يكـی از آنهـا در هر 
مثلـث معلـوم باشـد بـا اسـتفاده از رابطـه سـينوس ها می تـوان زوايـای ديگـر 

مثلـث را محاسـبه کرد.

A B C
∧ ∧ ∧

+ + ′ ′ ′= + + =   117 17 36 20 26 23 180

 شكل 4ـ7 

 شكل  4ـ8
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M

N

O

42

32

75°

43 50

47

P

QR

د.  محاسبه زوايای داخلی يک چندضلعی منتظم

(n )2 180−  مجموع زواياي داخلي يك n ضلعي برابر است با:                                                       

به يك n ضلعی که اضلاع آن با هم برابر باشند، n ضلعی منتظم گفته می شود. 

n
n
2 180− ×  اندازة هر زاوية يك n ضلعي منتظم عبارت است از:                          

( )5 2 180 540− × =  مثال: مجموع زواياي داخلي يك 5 ضلعي برابر است با:                                                  

8 2 180 135
8
− × =  مثال: اندازة هر زاوية يك 8 ضلعي منتظم عبارت است از:                                          

α+β+γ=180°

پرسش 
کلاسی

پرسش 
کلاسی

1ـ در مثلث شكل 4ـ11 مقدار زاوية γ را به دست آوريد.
)α=24°18′ و β=47°(

تمرین

 شكل 4ـ11 

 شكل 4ـ10  شكل 4ـ9 
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2ـ در شكل های 4ـ12 و 4ـ13 مقدار  زاوية A را محاسبه نماييد.تمرین

A
B

C

G

F

E D

?
120°

132°

155°75°

105°

60°

A

B

C

E

D

?

115°

80°73°

130°

 شكل 4ـ13  شكل 4ـ12 


